

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 30 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:  
**SÍPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 48. szám.

## Levél egy gazemberhez.

Debreczen, márczius 27.

Kedves gazember Ur!

A minap, a hogy Mucsára lerándultam, kedvtelésből elővettem a mucsai lapokat. Nem vártam ugyan valami különös érdekességet a helyi érdekű sajtótakarótól, de hát Isten neki, a jó vidéken kényszerűségből még helyi lapokat is bevesz az érző kebel.

Mondhatom tisztelt fentírott ur, kellemesen csalódtam. A mucsai lapok olyan parádés számban jelentek meg, a minő a magyar sajtó történetében Kultsár uramtól Vészi Józsefíg ritkaságszámba megy. Önt tisztelt fentírott ur, a kit én barátaim sorába számítottam, s a kivel mindig szívesen fogtam kezét, példának okáért gyilkosság, rablás, lopás, betörés és egyéb büntetendő cselekvények mellett mindössze csak azzal vádolták meg, hogy egy holdvilágos éjszaka 50 pengő forintért el akarta láb alól tenni a saját becsületes édesapját. Mindez, sőt ennél különös dolgok nyomtatásban láttak napvilágot. Megmondhatom önnek kedves gazember ur, hogy majd meg bolondultam, a mikor a helyi lapok egyikét másikat

elolvastam. Maguk aztán tudnak szerkeszteni az istenfáját. A mucsai közönség pedig dörzsölő hozzá a kezét és mosolyogva mondja:

— Ugye uram, a mi ujságíróink valódi magyar írók. Izlésesek, kellemesek és bátrak. Van itt vagy három lap, a melyik mégse írja ki a másíkról, hogy a szerkesztője apagyilkos — de ezeket most nem igen olvassák. A másik kettőnek azonban annál nagyobb a becsülete.

Kedves gazember ur, (ne vegye becsületsértésnek. Csak kedélyeskedésnek mint ahogy én veszem) látja ön olyan elegánsan csinálhatna szép ujságírói karriert. Mi a menydörgős menkönek keveredik hát a korpa közé. Bizony mondom, hogy megfogják enni a *jorksiriek*.

Nem kell önt kioktatnom, hogy mi az ujságírás — pláne a falusi ujságírás. Falun minden ember szeme látja az ujságírókat és mert majd minden harmadik ember panamista, hát félnek is tőle. De ha olyan modorban fognak önök egymással csevegni, a mint azt eddig cselekedték, komolyan mondom, hogy egyszerűen kifogják önöket nevetni, s végeredményül az emberek

zsebre dugják majd önök előtt a kezüket.

A magyar ujságírás nemes tónusával lett elsőrangú zsurnalisztika. Piedesztálokat nemes ujságíró nem rombolhat le. Csak olyan, a kinek a kezében a toll anyagi érdekek miatt szánt jobbra vagy balra.

Ez az én izenetem Mucsára. Talán megfogják hallgatni azok, a kiknek szól.

\*

Felesleges megjegyezni, hogy az itt elmondottak a helybeli zsurnalisztikára nem vonatkoznak.

Bárd.

## Koronatanács Bécsben.

A választások fölött nem döntöttek.

Adózás és ujonczozás erőszakkal.

— Saját tudósítónktól: —

Budapest, márcz. 27.

A király ma a Fejérváry kabinet tagjainak konferenciáján elnökölt, de nem döntött sem a választások, sem az adó és ujonczszedés ügyében. A koronatanácsban Fejérváryék a királyt mindenáron arról akarják meggyőzni, hogy Magyarország a

## Szinpadi történetek.

Bartet.

Délelőtt a sötét szinpadon még dolgoznak a díszítők. Künn a színészbejárónál kóristák állanak és sietve szívják a cigarettájukat, hogy az ügyelő csemetésére elkészüljenek vele, a bejárón fakó ruhás öreg asszony lép be — kissé idegenül — de úgy, mint aki ismeri erre a járást. A legvénebb kórista tisztelettel köszönti és az asszony barátságos fejbicezentéssel viszonzozza az üdvözlést. Azután eltűnik a belső ajtó kárpitja mögött.

— Ki volt ez? — kérdi az egyik kórista attól, aki köszönt. Valójában nem is volt rá kíváncsi. Inkább gépies megszokásból kérdezte, mint érdeklődésből.

— Ez fiam valamikor a legünnepeltebb primaballerinája volt az operának. Hej, micsoda idők!

— Ne mondd! Ez a kis, kopott nő?

— Bizony! Ez a kis kopott nő volt az, aki miatt Sárváry báró föbelötte magát. És ez a kis, kopott nő a maga idejében több embert tett tönkre, mint a

mennyi most az öltözők körül lebzsel. A nevét bizonyára hallottad — Bartet.

— Bartet!? — ismétlé az ifjabb kórista és most már az ő hangjában is bizonyos tisztelet rezgett. Ez a név nem-sokára szájról-szájra járt a kulisszák között.

— Bartet itt van . . .

— Hogyan, még él?

— Az imént ment be!

Mindegyik kórista hallott már róla. A színház személyzete úgy őrizte ennek az asszonynak emlékét, mint valami hőst. Legendával vette körül az alakját, sokszor emlegették és az öregek nyomán a fiatalabbak is bizonyos tisztelettel viseltettek Bartet asszony iránt, bár sohasem látták. Ismerték az életpályáját, a diadalait, — rejtélyes eltűnése pedig még legendásabbá tette alakját. Kívénült, a mint ez már a primaballerinák — és a többi színházi csillagok sorsa lenni szokott, de ő nem várta meg a végleges letűnést. Egy szép napon nem jött a próbára és aztán nem látták többé soha. A festékes készlete is a színháznál maradt, úgy eltűnt még a városból is. Senki sem

tudta hová lett. Nem csoda hát, ha a személyzet között feltűnést keltett a megjövetele.

Az extánczosnó ezalatt nem is sejtve, hogy ilyen érdeklődés központja lett, — mint aki a járást jól ismeri — egyenesen a szinpadra tartott. Csak úgy véletlenül került ide. Künn lakott egy kis falubar, apró, szürke emberkék között, akik nem is sejtették, ki az a délceleg járású fakóruhájú öreg asszony, aki maga néz hajnalban a gazdasága után. Most bejött a városba és valami végzetes érzés huzta-vonta a színház felé; a mióta pedig átlépte a színház küszöbét, mintha álomban járna. Körülvette újra a színház levegője. Az a levegő, amelyben a masztix elvegyül a parfümök, a testek és a különböző festékek szagával. Ujra benne volt a színház bűnös, titokzatos légkörében, amely elbódítja azt, aki belékerült és a melyből nincs szabadulás. Aki egyszer beszívta ezt a levegőt, az nem tud ellenni nélküle.

Bartet asszony ment — ment és egyszerre ott állt a szinpadon. Az emberek nagyon siettek. Az egyik kalapácsolt, töb-

A legdivatosabb  
a legtartósabb  
és a legolcsóbb

tavaszi

férfi és  
gyermek

Ruhát

Csak a

Gerő

ruha nagy áruházban lehet legjobban vásárolni.

DEBRECZEN, Piacz-utca 61. sz. alatt. Az ujonnan épült 3 emeletes Fischer palotában. Szent-Anna utcával szemben.

világ legveszedelmesebb helye, a hol egyáltalán nem lehet a törvényeknek érvényt szerezni. Itt ebben az országban teljes erejével dul az anarkia s a nemzet nem érdemel csak „nyomort és szenvedést“.

A királyt azonban nem igen győzték meg ezek a nagyon is világosan látszó intrikák és mielőtt az utolsó szót kimondta volna, gondolkodni akar a dolgok felett. A mai koronatanács semmi lényeges dolog nem történt és tudósítónk a következőket jelenti nekünk:

Bécsből jelentik. A mai nap külsőségei is arról tanuskodtak, hogy nagyon fontos és komoly elhatározásokról van szó. Fejérváry ma egész délelőtt el volt foglalva és a többi közt Montekukoli tengerészeti tanácsnok hosszabb látogatását fogadta. A magyar miniszterek d. e. fél 11 órakor a koronatanács ülése előtt még egyszer tanácskozássra gyűltek össze, mely 1 fél óra hosszáig tartott. Délben Fejérváry báró és Toszt a Burgba ment, hol a király kihallgatáson fogadta. Egy óra-  
kor az összes magyar miniszterek a király elnöklésével korona tanácsra ültek össze, melyen Márfy államtitkár vezette a jegyzőkönyvet. A magyar miniszterek egy része talán még ma visszautazik Budapestre, de Fejérváry báró minden esetre a holnapi napot is Bécsben fogja tölteni.

Egy másik bécsi távirat jelenti: Az a hír volt elterjedve, hogy a mai koronatanács az új választással, az adók beszédével és az ujonczozással is fog foglalkozni. A mai koronatanács azonban kizárólag az új választás kérdésével foglalkozott, amely a legnagyobb mértékben aktuális. Arról van ugyanis szó, hogy április 11-ig kiirható-e az új választás vagy nem? Hogy a miniszterek mit fognak a királynak ajánlani, csak kombinálni lehet, de bizonyosnak látszik, arról igyekeznek a királyt meggyőzni, hogy a helyzet szerintük nem ja-

ben egy kulisszát támasztottak meg lécezel — mind rohant, idegeskedett. Azzal a fakó öregasszonnyal ott a színpad közepén nem törődött senki, legföljebb az a kulisszatologató, aki e perczen meglökte és még káromkodott is hozzá, hogy miért áll utban.

Kész — hangzik egy hang. Mintegy feleletül megszólal az ügyelő csengője: — Mindenki a színpadról! — hangzik az ügyelő szava és Bartet is szótlanul engedelmesskedik. Meghuzódott egy kulissza mögött és várt. Hogy mire — ő maga sem tudta.

Most jönnek a ballerínák. Kettesével, hármassával, vidáman, gondatlanul. A színpadon kigyulnak a szaffita-lámpák — kezdődik a próba.

Valami nagy balletet próbáltak. Egy istennőről volt szó, akit egy fekete király el akar rabolni. Nimfák szökdécseltek, faunok, szatírok ugráltak. A zene hangzott, hol halkán, elveszően, hol tularsogva a sok láb ütemes topogását. A színpad elején, a sugólyuknál pedig ott állt a balletmester és a botjának a koppanásával adott jelt az egyes mozdulatokra.

Es a zene hangjaira ott a kulissza árnyékában a letűnt sztár hirtelen felrezzent. Ebben a balletben aratta a legnagyobb sikerét. Most a zenekar egy ritmikus keringőbe kezd. Hisz ez az ő grand piece-je volt! Bartet asszony látta, hogy az utódja, egy hosszú szőke leány, nagyon rosszul végzi a dolgát. Unottan

vult meg annyira, hogy az új választásukat el lehetne rendelni. A döntés a királytól függ, ki valószínűleg ma nem fog dönteni, hanem fenn fogja tartani elhatározását, melynek a legrövidebb idő alatt be kell következnie.

A mai minisztertanács elsősorban az új választások elrendelésével fog foglalkozni. Csak most is egész bizonyosnak látszik, hogy az új választást a törvényes határidőben nem fogják elrendelni. A mai tanácskozáson arról az államjogi formáról is fognak tanácskozni, amellyel a tény, amely a törvénynyel és joggal ellenkezik, a nyilvánosság előtt behatóan megfogják okolni.

Nagyon bizonytalan, vajjon a koronatanács már ma fog-e dönteni az új választások dolgában és nem lehetetlen, hogy holnap újabb koronatanács fog összeülni.

A király a mai tanácskozás után a közös minisztereket fogadja, legelső sorban Pitreich közös pénzügyminisztert fogja kihallgatni, hogy vele az ujonczozásról tanácskozzék.

## Hajdu-Szoboszló város határozatát megsemmisítették.

### Weszprémy Zoltán rendelete.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 27.

Hajduszoboszló város ismeretes határozatát, amellyel az önként jelentkező katonák előállítását és az önkéntes adók beszedését megtagadta, tegnap *Weszprémy Zoltán alispán helyettes megsemmisítette*. Határozatának meghozatalánál a főjegyzőt az verette, hogy, amint érvényt szerzett a vármegyei törvényhatóság azon korábbi rendelkezésének, a

tánczol, taktust sem tart, a lépéseiben semmi ruganyosság, a mozdulatai, szögletesek. Mennyire más volt ő! Es egyszerre, mintegy varázsütésre, megváltozik körülötte a színpad. Azaz csak a prima ballerina tűnt el és a helyében ott állt ő ringó derékbal, balletszandálban. A túllszoknyája suhog, ő pedig ettől a hangtól mintegy mámorosan tánczol. Lenn a földszinten ember ember hátán — a páholyok tömve és a karzaton egymáson szoronganak az emberek. Es mindenki csak őt nézi, a többi leánynak nem jut egy pillantás sem.

Ő pedig tánczol — klasszikus tükölyvel végzi a piruetteket, a kapriólokat. Most a lábujjhegyén tipeg. Oh, annak idején senki sem tudott úgy spiccelni, mint ő! Most a zene úgy hangzik, mint valami diadalmas induló — következik a művészetének koronája, amely örök nevet szerzett neki a balletvilágban. A hatszoros entrechat . . .

Akik később elbeszéltek ezt a jelenetet, úgy adták elő a dolgot, hogy a próba gyönyörűen folyt, egyszerre az egyik kulissza mögül előugrott egy fakó, kopott öregasszony. Egyet perdült a levegőben és azután . . . Es azután vér bugygyant ki a száján és Bartet asszony, a kiérdemesült asszoluta, ott feküdt a deszkán, ahol az övé volt a hir, a dicsőség, az élet — és a halál.

Vári Rezső.

mellyel az önkéntes katonák előállítására és az önkéntes adóbefizetések elfogadása eltiltatott, épen úgy érvényt kell hogy szerezzen a megye ellenkező határozatának is.

Weszprémy Zoltán alispánhelyettes megsemmisítő rendelkezése egyébként a következő:

Miután az 1886 évi XXII. t. ez. 30 §-a világosan kimondja, hogy a kormány és törvényhatóságoknak és ezek illetékes közegeinek az állami és törvényhatósági közigazgatására vonatkozó rendeleteit a község vita tárgyává nem teheti, hanem azokat feltétlenül végrehajtani köteles.

*Hajduszoboszló város képviselőtestületének a fenti törvényt sértő és folyó hó 18-án hozott ismeretes határozatát ezennel semmisnek nyilvánítom.* Utasítom polgármester urat, hogy az önkéntes adók elfogadását, a királyi adóhivatalokhoz való beszedését és az önként belépő ujonczok részére szóló belépési nyilatkozat kiszolgáltatását elrendelő és jogerős vármegyei törvényhatósági határozatnak azonnal szerezzen fogamatot és azt felelősség terhe alatt feltétlenül hajtsa illetve tisztviselői által hajtassa végre.

Megjegyzem, miszerint polgármester urnak nem lett volna szabad megengedni sem, hogy a vármegyei törvényhatósági bizottság hivatolt határozata a város közgyűlésen vita tárgyává tétessék és helytelenül járt el, a mikor Fogtőy János városi képviselő által tett és a törvényhatóság határozata felretételére és az ezzel való ellenszegülésre irányuló indítványt szavazás alá bocsátotta.

A vármegyei törvényhatóság szóban forgó határozatának végrehajtása az 1886. évi XXI. t. ez. 68. §-a c) pontjában kötelességemet képezvén, felhívom polgármester urat, miszerint ezen rendelkezésem megtörtént foganatosításáról három nap alatt ide jelentést tegyen. Debreczen, 1906. márcz. 27.

Weszprémy  
főjegyző, alispán helyettes.

Tegnap délután bentjárt a megyeházán Fekete Imre Hajduszoboszlói polgármester, hogy a város határozatáról személyesen is jelentést tegyen. Weszprémy Zoltán szóval is közölte vele, hogy megsemmisíti a város képviselőtestületének határozatát. *Fekete* polgármester erre kijelentette, hogy a megsemmisítő rendelkezést tudomásul veszi és ennek feltétlenül érvényt szerez. Szóval akárhogy hősködhetünk már mi. Nyakunkon a tatár. A rezisztáló tisztviselők engedelmes szolgálói lettek a királyi biztosnak. s most már ők török le a rezisztenciát. Sic transit glória mundi.

## A városi tisztviselők drágasági pótléka.

### A miniszter jóváhagyta a közgyűlési határozatot.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 27.

Nagy örömük van a város tisztviselőinek. A belügyminiszter jóváhagyta a drágasági pótlék kiutalására vonatkozó határozatot. Ismeretes, hogy hónapokkal ezelőtt a város törvényhatósága a tisztviselői fizetések fel-



# INDRA TEA

a legjobb és legfinomabb tea a világon Melanger a legfinomabb és legerősebb china, ceylon és indus, teákból, kapható a jobb fűszer- esemege kereskedésekben és a droguériában. — Nagybani szétküldés — Indra tea import company, Triest.

emelését úgy óhajtotta megoldani, hogy az 1906 évre drágasági pótlékot szavaz meg. Ez a drágasági pótlék addig tartana, a míg a szervezeti szabályrendelettel az összes városi tisztviselők fizetése rendezetnék.

A közgyűlés a tisztviselők drágasági pótlékára nézve úgy határozott, hogy az 1906 évben a 2400 korona összeggel és azon alól javadalmazott városi tisztviselők részére 1906 jan. 1-től 1906 július 1-ig a törzsfizetés 10%-át drágasági pótlék címen kitalványozza.

A közgyűlési határozatot jóváhagyás céljából a város a belügyminiszterhez terjesztette fel. Kristóffy úgy látszik igen meg van elégedve Debreczennel, hogy az ellenállást nem folytatja, — és azért kedveskedni kívánt azzal, hogy ezt a drágasági pótlékre vonatkozó határozatot jóváhagyta,

Ma érkezett meg a miniszter leirata a városhoz. Természetesen nagy örömet keltett az egész városházán, A leirattal a mai tanácsülésben szó esett s úgy értesülünk, hogy az 1906. jan. 1-től jul 1-ig esedékes drágasági pótlékot a tisztviselők még e hét végén megfogják kapni.

Az ügygyel a tanács ma nem foglalkozott érdemileg, hanem a legközelebbi ülésen fogja a kiutaló határozatot meghozni.

## Megőrült kasszafuró.

### Az ujjvárosi betörővezér a Lipótmezőn.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 27.

Márczius hónap 11-ikén vakmerő betörés történt a szomszédos Balmazujváros községben.

Vasárnapról hétfőre virradó éjszaka a Weinberger és Stein bornagykereskedő cég üzletében és irodájában betörők jártak. A vizsgálat adatai szerint a tettesek az ablakon át hatoltak be a cég üzletébe. Ott aztán feltörték a cég hatalmas wertheim szekrényét, a melyből 609 kor. készpénzt és mintegy 5000 kor. értékű értékpapírt elraboltak.

A betörők a vaskasszát egészen darabokra törték. Valószínűleg fejszékekkel és csákányokkal estek a wertheim szekrénynek, a melynek falait egészen bezúzták s az így támadt résen egész kényelmesen hozzá férhettek a pénztárhoz.

Az értékeken kívül az összes üzleti könyveket összetépték, úgy hogy a cég azt se tudja, hogy ki tartozik és viszont az ő hitelezőjük kicsoda.

A gaztett nem fejeződött be simán, mert a betörők valószínűleg azért, hogy a zűrzavart fokozzák, az iroda mellett levő pálinka raktár összes hordóinak csapját kiütötték, úgy, hogy az összes nagy készlet kifolyt a hordókból.

A balmazujvárosi csendőrség erélyes nyomozást indított a vakmerő betörés ügyében, s harmadnapra már kézre kerítette Juhos Istvánt, a banda vezétét, azonkívül

Kovács Pétert, Gál Andrást, Róth Istvánt és Nagy András ujjvárosi földmivészeket.

A betörőbanda tagjait beszállították a debreczeni ügyészség fogházába, s a vizsgálatot most már itt folytatták ellenük. Valamennyi vakmerően tagadott, de a legmegátalkodottabb Juhos István a banda feje volt.

A szabadsághoz szokott embernek se-hogy sem tetszett a börtön levegő. Az utóbbi napokban már buskomor volt, két nappal ezelőtt pedig dühöngeni kezdett. Egész nap ordított a czellájában s veszedelmes dolog volt közelébe jutni. Dr. Isoo János törvényszéki orvos végül is megállapította, hogy a kasszafuróvezér közveszélyes őrült. A törvényszék ennek alapján felszállította a lipótmezei elmeegógyintzetbe. A betörő e szerint az egyik börtönből az élhalottak még szomorubb börtönébe került.

## Varga Lajost elítélték.

### A csábító 4 hónapi fogházat kapott.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 27.

Megdöbentő komorságban áll még előttünk Steiner Boriskának, ennek a szerencsétlen fiatal leánynak a halála. Öngyilkosságba kergette egy simára fésült gavallér, a ki megszedítette a kis leány fejét.

A múlt hónap elején történt a dráma, a melynek epilógja tegnap folyt le a királyi törvényszék előtt. Varga Lajos ellen öngyilkosságra való felbujtás címén indult meg eljárás. Pár héttel ezelőtt le is tartóztatták, azóta vizsgálati fogságban ül. Bünperében tegnap ítélezett a törvényszék.

A főtárgyalás elnöke dr. Oláh Miklós volt — Varga Lajost dr. Kőrösi Kálmán a jeles criminalista védte.

Varga Lajos szuronyos börtönőrrel jelent meg a tárgyaláson. Elegáns fekete-kabát volt rajta, haja gondosan ketté volt választva.

Az általános kérdésekre Varga Lajos tompa hangon válaszolt, nagyon meg volt törve.

— Hogy hívják? — kérdi a bíró.

— Varga Lajos.

— Mikor született?

— 1883 október 2-án.

— Milyen vallásu?

— Római katolikus.

— Nőtlen? — kérdi az elnök.

Varga lehajtja fejét s alig hallhatóan válaszol:

— Nőtlen vagyok.

A többi általános kérdésekből kitűnik, hogy Varga a budapesti egyetem hallgatója, a 39. gyalogezredből elbocsátották és 1902-ben párviadal vétségéért 8 napi államfogházra ítélték. Az elnök azután a vádat ismertette, hogy az ügyészség ellene öngyilkosságra való felbujtás, vagyis emberélet elleni vétség miatt emelt vádat. Varga Lajos töredezt hangon válaszolt az elnök minden kérdésére. Mikor a lényegesebb dolgokra került a sor, Kőrösi Kálmán védő indítványára az elnök zárt tárgyalást rendelt el. Egyedül a védő, Steiner Boriska és Varga Lajos apja voltak a tanács tagjain és az ügyészen kívül a teremben. A tárgyalás lefolyásáról a

büvnyi perrendtartás értelmében tudósítást írni nem szabad.

Délután hirdette ki az elnök az ítéletet, a mely szerint a törvényszék Varga Lajost öngyilkosságra való felbujtás miatt 4 hónapi fogházzal sújtotta.

Az ítélet ellen Varga Lajos felebbvezést jelentett be. A törvényszék az ítélet jogerőre emelkedéséig Vargát szabadlábra helyezte.

## Botránys ülés Pestvármegyeházán.

### Csapó alispán kiszaladt a teremből.

#### Rendőrök a biz. tagok ellen.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márczius 27.

Pestvármegye központi bizottsága Csapó alispán elnöklete alatt ülést tartott. Az ülés tárgya az 1907. évi választói névsor tárgyalása volt.

Az ülést nem lehetett megtartani, mert óriási botránys fejlődött ki. Az alispáni hivatal kommunikét adott ki az ülésről. A hivatalos jelentés így szól: A központi bizottság ma tartotta ülését. Jelen voltak Bató Mihály, Agorasztó Tivadar, Dubraviczki, Szemere Hulla, Gulner Gyula, br. Prónay Dezső stb.

Csapó alispán Gulner Gyulától akarta kivenni az esküt. Gulner maga akarta az esküt felolvasni. De a bizottsági tagok az eskü alatt nem állottak fel. Ezért Csapó berekesztette az ülést és eltávozott. A bizottsági tagok ott maradtak és zajongtak.

Csapó visszajött, majd arra kérte a bizottsági tagokat, hogy távozzanak és legyenek türelemmel a jövő ülésig. A bizottsági tagok azonban nem akartak távozni. Majd Gersich rendőrfelügyelővel szállította fel őket távozásra. Csak Prónai és Szabó maradtak.

Prónay Gersichhez szólott:

— Hogy hívják?

Gersich bomutatkozott.

Prónay szintén, sőt névjegyet is akart átadni, de Gersich nem fogadta el. Majd azt kérdezte Prónai, hogy kinek a megbízásából van ott?

— A kir. biztos megbízásából.

Prónay udvariasan megköszönte a választ és eltávozott.

Az ülés elején Prónay kijelentette, hogy Csapó nem jogosult az ülés összehívására. Tiltakoztak az illetékesség ellen. Az ülés ezután feloszlott.

## Öngyilkos, a ki önként jelentkezik!

### A Nagyerdőben akart meghalni.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 27.

A debreczeni közkörház személyzete szokatlan jelenetnek volt tegnap szemtanuja. Bevándorogott a kórházba Somogyi Sándor asztalos segéd és orvosi segélyt kért, mert öngyilkos szándékkal meglötte magát. Az orvosok kérdőleg néztek egymásra, de nem sokáig volt talány előttük Somogyi, mert pár pillanat múlva eszméletlenül hevert előttük az öngyilkos jelölt. Közelebb léptek hozzá és akkor látták,

# Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujjonnan megnyitott DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

hogy mellén egy hatalmas lösebből patakzik a vér.

Somogyi Sándor Tiszaszentimréről jött Debreczenbe és kiment a nagy erdőre, a hol eszébe jutott sok-sok bánata és az a régi terve, hogy jelpusztítja magát. Meghuzódott hát egyik fátövében, rovolverét melléhez szorítván, elsütötte. A golyó a bal mellkasba furdott be, de halálos sebet nem ejtett. A súlyos fájdalom azonban meghozta eszt és most már arra gondolt, hogy mielőbb orvosi segítséghez jusson. Így ment el a kórházba.

Az orvosok itt a sebészeti osztályra szállították, a hol azonnal operáció alá vették. A golyót sikerült ugyan eltávolítani, de az öngyilkos állapota az operáció után aggasztó lett. Erős láz gyöttri, úgy hogy az esti órákban a rendőrség kihallgatta. A kihallgatás során elmondta, hogy szerelmi bánata volt, ezért lett életunt. Az öngyilkos levelet is hagyott hátra, a melyet nővéréhez Somogyi Máriához intézett.

## Színház.

### Heti műsor.

Szerda A debreczeni jótékony nőegylet estélye.

Csütörtök A debreczeni jótékony nőegylet estélye.

Péntek Leányka

Szombat Leányka.

Vasárnap Sárga csikó.

**Lili.** Minden esztendőben szerencsénk van ehhez az elévülhetetlen bájos operethez hol jó, hol rossz előadásban. Tegnap este került színre az idén először Lili meghatározó és kedves története. Az előadáson meglátszott, hogy sokáig pihent a darab, mert a sugó hangját előbb hallottuk, mint a szereplőket. A nézőtér szépen megtelt közönséggel, a mely sokat tapsolt a czimszerepet játszó Fóti Fridának. Keringőjét és több dalát megismételték. Békefi Peinhardja, Polgár Saint Hippotese grófja elég jó volt. Deésy Alfrédnek is kijutott a tapsból.

**Leányka.** Nagy ambícióval készül a színtársulat a színház e heti érdekes ujdonságára, a Leányka cz. operettre, a mely slagere lesz az idei színi évadnak. A ki tűnő daljáték a múlt század elején játszik és ennek a kornak egy igen bájos történetét viszi a színpadra. Verő György a jeles zeneszerző munkája az ujdonság. A szövegét is ő írta. A czimszerepet Zilahyné asszony játssza, de kivüle csaknem az egész társulatot foglalkoztatja a darab.

**A mai előadásra,** melyet műkedvelőink a városi színházban tartanak, kéretnek a hölgy szereplők lehetőleg már costümbe öltözködve 6 órakor megjelenni. A férfi szereplők lehetőleg már 5 órakor, hogy a maszkírozással idejére elkészülhessenek a művészek és művésznők, kik szívesek ebben segédkezni. A férfi szereplők ma egész nap kiválaszthatják a costümöket a színház ruhatárosánál, de ajánlatos még a délelőtt folyamán elintézni.

A Debreczeni Független Ujság, a mely radikális, elvű és a küzdők táborába tartozó ujság, másra, mint a közönségre nem támaszkodik. Most, a mikor új hónap fogja kezdetét venni, teljes bizalommal kéri a közönséget, hogy szókimondásában, becsületes küzdelmében támogassa. Különösen ér-

tékes ez a támogatás most, mikor a vélemény szabadnyilvánításától rettegő hatalom az utcai elárúsítást betiltotta. A *Debreczeni Független Ujság* előfizetési ára házhoz hordva havonként egy korona. Új előfizetőink még mindig megkapják a Debreczeni Független Ujság gyönyörű 320 oldalas nagy képes naptárát.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

### — Városi közgyűlés előtt.

Most már teljesen bizonyos, hogy Debreczen város törvényhatósági bizottsága április hónap első felében, sőt lehetséges, hogy első hetében közgyűlést fog tartani. Ezt bizonyítja Kovács József polgármester mai intézkedése. A polgármester felhívást intézett a közgyűlési ügyek előadóhoz, hogy a holnap szerdán tartandó tanácsülésre összes olyan ügydarabjaikat terjeszték elő, a melyeket a legközelebbi közgyűlésen referálni lehet. A tanács tagjai sürgősen dolgoztak a mai nap folyamán a közgyűlési ügydarabokon, a melyek közül legfontosabb a vízvezeték és csatornázás és a villamosvilágítás ügye. A függetlenségi párt tagjai körében igen helyesen az a vélemény formálódott ki, hogy a közgyűlésen minden bizottsági tagnak jelen kell lenni, s azt rendes mederben kell folytatni. — Ellenkező esetben a királyi biztos azonnal felfüggesztené a város autonómiáját. Már pedig sokkal helyesebb, ha az autonom ügyek intézése a törvényhatóság kezében marad — mint ha minden jog Naszady Iván királyi biztos kezében futna össze. Akkor, a midőn megtörtént dolgokkal állunk szemben, az ellenőrzést a vagyongazdálkodásra kell különösen fordítani. Mert Debreczen város vagyonaért első sorban azok felelősek, a kik a polgárság bizalmának letéteményesei. A városi közgyűlés előtt különben a függetlenségi és 48-as párti városatyák, a kik egyedüli számottevő és döntő elemei közgyűlésnek, a közgyűlési tárgyak felett tanácskoznai fognak.

**— Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán délután 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

**— Debreczen város közgyűlése.** Kovács József polgármesternél ma délelőtt jelent meg Naszady Iván kir. biztos, hogy a város törvényhatósági közgyűlése dolgában értekeztek. A bizalmas értekezleten Naszady kijelentette Kovács polgármesternek, hogy a közgyűlés összehívását eszközölje és a határnapot április első hetének utolsó napjainak egyikére tűzze ki. A közgyűlésen Naszady nem akar elnökölni. Kovács József polgármester a város érdekeinek szem előtt tartásával elhatározta, hogy a közgyűlésen az elnöki

tisztet betölti. A közgyűlés április 5-én vagy 6-án lesz, a mikor is tárgyalni fogják a villamos telep, csatornázás és vízvezeték ügyét, ezenkívül több igen fontos és megvalósításra váró ügydarabot.

**— Befizetett önkéntes adók.** A város jóléti bizottsága, mint ismeretes ama bizonyos leszerelő ülésen kimondta, hogy az önkéntes adók elfogadását a városi adóhivatalnak megengedi. Így történt, hogy a városi adóhivatalnál a jóléti bizottság határozatának meghozatala óta néhány ezer korona adót fizettek be. Az összeget a város adópénztára a pénzügy igazgatóság felhívására a kinestári adóhivatalnak beszolgáltatja.

### — Dr. Kolbenhayer Kálmán

**ítélő táblai bíró.** Naszady Iván volt kir. táblai bíró helye nem sokáig maradt betöltetlen. Az igazságügyminiszter ma dr. Kolbenhayer Kálmán itélő táblai titkárt, itélő bírót kinevezte. A kinevezés bírói körökben nagy szenzációt keltett és a kinevezéshez ismerős és barátai közül igen sokan gratuláltak Kolbenhayer Kálmán dr.-nak. Az új táblai bíró mindenképen reá szolgált az előléptetésre, mert egyike a legképzettebb magyar bírónak.

**— Eljegyzés.** Lukács Erzsikét, Lukács Ármin nagykereskedő leányát, eljegyezte dr. Simonyi Sándor fővárosi ügyvéd a budapesti közúti vasut jogügyi titkára. A család külön értesítést nem ad ki.

### — A nők a magyar iparért.

Az a mozgalom, a mit a debreczeni nők a magyar ipar felkarolására indítottak, erősen halad a megvalósulás ján. Erre vonatkozólag vettük a következő meghívást: A hazai ipar támogatása ügyében folyó hó 23-ik napján, a Kereskedő-társulat disztermében tartott népes értekezlet megbeszéléséből kifolyólag tisztelettel felkérem, miszerint az országos Magyar Védő-egyesület helyi férfiosztályának megalakítása, a tervezett nagy nemzeti védelmi módoszatának megbeszélése céljából folyó márczius hó 31-ik napján d. e. 11 órakor a vármegyeház nagytermében tartandó összejövetelen résztvenni sziveskedjék. Debreczen, 1906. márczius 27. Wessprémy Zoltánné a Magyar Védőegyesület női osztály elnöke. A vezetőség ezuttal is kéri Debreczen város intelligens társadalmát, hogy a gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg!

**— Érdekes választások.** A debreczeni izr. hitközségnél az új alapszabályok értelmében 1906 április 8-án lesznek az új választások. Az új alapszabályok előírják a virilisi rendszert és így most 20 virilisi és 40 választott tagja lesz a közgyűlésnek, illetve 60 tag intézi a hitközség ügyes-bajos dolgait. Mint értesülünk a választások iránt igen élénk az érdeklődés.

**— Herczeg Ferencz és a debreczeni Jókai ünnep.** Vasárnap a Csonkai kör által rendezett Jókai ünnepen Herczeg Ferencz, a kiváló író Jókai levelet olvasott fel s így terjedt el az a hír, hogy ő rendezte sajtó alá a Jókai leveleit. Herczeg Ferencz ez ügyben nyilatkozott és kijelenti, hogy ez tévedés a

mennyiben őt a Tudományos Akadémia csak azzal bizta meg, hogy emlékbeszédet mondjon Jókairól. A Jókai féle levelek és a Jókaira vonatkozó fölötté érdekes följegyzések (köztük a költő édesapjának és Jókai Eszternek naplója), Hegedüs Sándor titkos tanácsos családjának tulajdonában vannak. Az irásokat Jókaira vonatkozó saját följegyzéseivel együtt, Hegedüs Sándorné asszony rendezti sajtó alá, aki szíves volt betekintést engedni gyűjteményébe és reá is bizott egy néhányat a Jókai-féle kéziratok közül, hogy azokat bemutathassa a Jókai kultusz ápolása körül nagy érdemeket szerzett Csokonai-körnek. Megjegyzi végül, hogy a debreceni ünnep jövedelmét a Jókai szoboralap javára fordítják.

— **A négy évszak előadása.** Ma és holnap este tündéri fényben fog uszni a városi színház. A debreczeni jótékony négyeslet ma és holnap mutatja be a négy évszak élőképét. Több mint száz szereplő hozza el e napokon lelkesedését a jótékonyosság oltárára. Az évszakok királyai, nemtői, tündérei és virágai gyűlnek össze a színpadon a nyomor és szenvedés enyhítésére, csak azért teremtve meg e fényes világra, hogy ennek fényével százak és százak bánataiba hozzanak sötétségoszló világosságot. A négy évszak bemutatása után Havas Gáborné, Szabó Margit ur-asszony fog énekelni azzal a finom művészettel, mely elringatja lelkünket és gyönyörűsége szívünknek, majd Muray Károly Huszárszerelme ez. vigjátéka kerül színre, melynek teljes sikerét biztosítja az a szerencsés körülmény, hogy a darab minden szerepe művészi kezékbe van látva. A csütörtöki előadás után vacsorá lesz a la carte az Arany Bika disztermében, majd táncmulatság. A rendezőség mindent elkövetett, hogy minél ragyogóbbá és színesebbé tegye ezt a páratlanul szép mulatságot. Erkélyhelyek, álló és karzatjegyek már kaphatók Molnár Ferencz ur üzletében és este a színházi pénztárnál.

— **Amateur festmény és fénykép kiállítás,** melyet a Szent Erzsébet egyesület a husvétii ünnepek alkalmával rendez, folytonosan növekvő érdeklődést kelt mindenfelé. Napról napra történnek újabb jelentkezések, úgy hogy az eddigiek alapján is igen fényes sikerre van kilátás. Ezuttal arra hívjuk fel az érdeklődők figyelmét, hogy a kiállításon részt lehet venni mindennemű idevágó amateur munkával és arra, hogy a jelentkezés ideje április 2-án lejár. Kéretnek tehát a még résztvenni szándékozók, hogy Lesczinszky Kornél rajztanárnál (róm. kath. főgymnásium) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

— **Magyar név.** Klein Izidor debreczeni lakos nevét belügyminiszteri engedéllyel Kovácsra változtatta.

— **Szerencsétlenség a Kossuth-utcán.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap délelőtt a Kossuth-utcán. Varga Albert cserepező inas, felment ugyanis a Zádor-féle ház tetejére, hogy ott javításokat eszközöljön. Kötelet, nagy létrát nem vitt magával és így a nedves tetőn megcsuszva lezuhant. Az esés következtében eltörte a bal karját és jobb lábát. — Súlyos sérüléseket szenvedett a fején is. Beszállították a kórházba, ahol sérülései bekötözték.

— **A gazda közönség és szőlőbirtokosok figyelmébe.** Ifj. Sporzon Pál gazdasági tanintézet tanár április hó 1-én vasárnap délelőtt 1/2 11 órakor, a régi gazdasági tanintézet épületben (collegium mellett) népszerű előadást tart a Széki-féle fagyjelző készülékről és a szél-erőnek a gazdaságban felhasználásáról. Tekintettel a fagyjelző készüléknek a szőlőbirtokosokra, a szél-erőnek a mezőgazdaságban felhasználásának a mezőgazdákra nagyfórtosságára — felkérjük gazda társainkat, hogy ezen előadásra mennél számobban megjelenjenek szíveskedjenek. Debreczen, 1906 márcz. 27. A debreczeni gazdasági egyesület elnöksége.

— **Újabb kasszafurás B.-Ujvárosban.** Tegnapra virradóra ismeretlen tettesek feltörték Szép Fülöp balmazujvárosi kereskedő üzlet helyiségét és onnan a pénzszekrény feltörése után a benne levő pénzüsszeget elvitték. A csendőrség nagy erővel megindította minden irányban a nyomozást. A tettesek valószínűleg azonosak a pár héttel ezelőtt történt kasszafurás tettesével.

— **Ipartestületi hírek.** A kovácsok szakosztálya e hó 28 án csütörtökön délután 3 órakor ülést tart az ipartestület kis tanácstermében. Az ülésen ipari sérelmek orvoslásával foglalkozik a szakosztály és folyó ügyeket tárgyal. — **A lakatosok szakosztályának választmánya** tegnap délután igen népes ülést tartott az ipartestület kistanácstermében. Az ülésen folyó ügyeket tárgyalta a választmány.

— **Budapesti filharmonikusok Nyiregyházán.** A nyiregyházi Besenyei kör nagyszabású művészi eseményvel kedveskedik a nyiregyházi közönségnek. Április 4-én a Korona disztermében fényes művészestélyt rendez, a melyen a budapesti filharmonikusok ifognak szerepelni Kerner István karnagy vezetésével. A hangversenyen részt vesz Takács Mihály az operaház művésze is. A filharmonikusok Erkel ünnepi nyitányát, Bethoven 8 szimfóniáját, Liszt (F. moll) magyar rabszódiaját és Wagner Tanhäuser nyitányát játszik. Nyiregyháza közönsége büszke lehet Besenyei körének vezető férfiarja, Mikor ér el Debreczen oda, ahol most Nyiregyháza áll.

— **Adomány a szegényeknek.** A szegény betegek részére a Debreczeni Első takarékpénztár hetven koronát, a Kölesön Segélyző egyiet pedig száz koronát juttatott tegnap a városi kórház igazgatóságának kezeihez.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Bakó Pál Jenő ev. ref. 1 hónapos Bruekner Erzsébet ev. ref. 17 éves, Kozma Istvánné ev. ref. 39 éves. Bucsai János ev. ref. 14 hónapos

— **Tolvaj a korcsmában.** Gsmidi Jakab Hunyadi-utca 10 sz. a lakos tegnap egyik bormérő helyen mulatozott. Vele volt egy leány is, aki aztán Gsmidi beborozott állapotát arra használta ki, hogy 64 korona értékű ezüst óráját ellopta. A rendőrség a tolvaj leány ellen az eljárást megindította.

— **Debreczeni ingatlanok forgalma.** Kripkó Károly veszi a debreczeni 5735 sz. tjkvben foglalt 800 négyszögöl ondódi földet Gere István és nejétől 1140 kor. — özv. Molnár Gáborné Mezei Zsu kor. — özv. Molnár Gábor veszik a debreczeni 8329, sz. tjkvben foglalt Csillag-utca 177. sz. házat Nagy Ferencz és Bonyhai Zsuzsánnától 4400 kor. — Borsi

Károly és neje Sallai Eszter veszik a debreczeni 427. sz. tjkvben foglalt Bercesényi-utca 3. sz. házat a Takarék és hitelintézettől 5400 kor. — Tömösvári Péter és neje Nagy Erzsébet veszik a debreczeni pusztá ebcsi 42. sz. tjkvben foglalt 36 hold 900 négyszögöl tanya földet Molnár Albertné és társaitól 31000 kor. — Kovács Gyula veszi a debreczeni 7650. sz. tjkvben foglalt 26 hold 550 négyszögöl ondódi földet Vértesi Gábor és neje Daku Máriaától 21300 kor. — Erdei István és neje Tóth Juliánna veszik a debreczeni 8900. sz. tjkvben foglalt 526 négyszögöl hatvan utcai kerti szőlőt Szőlősi Mihálytól 2500 kor.

— **Letartóztatott verekedő.** Nagy István vasárnap délután volt feleségét a piacon alaposan elverte, ezután megugrott. Minthogy tegnap ismét újabb rendőrkihágást követett el, letartóztatták.

— **Betörés Bösörményben.** Valdmann József bösörményi korcsmároshoz tegnap éjjel ismeretlen tettesek betörték és nagymennyiségű dohányneműt loptak el. A csendőrség a tetteseket nyomozza.

— **A debreczeni tornaegylet** vasárnap délután rendezendő házi versenyének előkészületei serényen folynak. Ma, továbbá szombaton este előzetes próbák lesznek a kiirt gyakorlatokból, melyre a tornaegylet működő tagjainak figyelmét ez uton is felhívjuk. A verseny sikere érdekében felkérjük a tagokat, hogy a gyakorló órában ugyszintén a versenyen minél nagyobb számmal szíveskedjenek részt venni.

— **A tolvaj pechje.** Horváth János, aki már nem egyszer volt a rendőrségen most ezért, most azért előállítva, tegnap rucza husra éhezett. Belopódzott özv. Szepesi Sámuelné udvarára és onnan néhány ruczát elloptott. Tetten érték és bebisérték a rendőrségre, ahol ugyan tagadta tettét, de azért letartóztatták.

— **Halálozás alkalmával** a t. gyászoló felek el ne mulasszák Tóth Sámuel temetkezési intézetét Széchenyi-u. 1. szám felkeresni, mert ott a legolcsóbb és legfigyelmesebb kiszolgálásban részesülnek. Temetkezések egyszerűtől a legdiszesebbig szolid árakban eszközöltetnek.

— **Tulipán** külső jelvénye a nemzeti érzésnek, hogy a hazaszeretben testvérek mindenütt egymásra ismerhessenek s legalább egy tekintettel üdvözölhessék egymást. — Kapható Mihály Sámuel papirkereskedésében. Darabja 1 korona.

— **Az általános drágaság** dacára is ha jól és olcsón akar vásárolni (olcsóbban mint bárhol) keresse fel Mandel és Társa cipő üzletet Piac-u. 44. sz. hol óriási választékot talál, mindenféle házilag és saját készítményű, női férfi és gyermek cipőkből, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

— **Jegyezze meg,** hogy Hrabéczy Antal ruhafestő és vegyi-tisztító intézete Széchenyi-u. 42. sz. a. van. A gőzmosódban a ruhát nem klórozzák.

— **Fejfájás.** Ideges fejfájás és nátha ellen „Antidol” a legjobb gyógyszer. A szert nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren eldörzsölve s használati utasítás szerint belelegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. Kérdezze ismerőseit, hogy használta-e már az „Antidol”-t? mely nagyszerű hatásáért arany éremmel lett kitüntetve a Párisi egészségügyi, Londoui, Berlieni és Brüsseli kiállításokon. Egy üveg ára 1 korona 20 fillér és 35-ször mulaszthatja el vele fejfájását. Kapható mindenütt.

— **Olcsó árban divatos női ruha** szövetek és blouz kelmék *Asztalos József* czégnél Kossuth-utca.

A „Hajdumegyei Népbank” Piacz-utca 26. sz. nagytöze épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 koronára kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Igen sok pénzt megtakarít** **hogya szükségleteit u. m. Háztartási cikkek, gyermek játékok és müipar árukat Mentze Henrik ujdonságok áruházában szerzi be. Ugyanis az üzlet építkezés folytán teljesen feloszlik s a raktáron levő összes áruk rendkívül olcsón lesz elárusítva.**

## Bubics püspök műkincsei.

### A püspök fosztogatói.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest márc. 27.

Valahány nap, annyi újabb rejtelem. A Bubics-ügyben még talán a főszereplők nem tudják, hogy rajtuk kívül még kik vettek részt az ősz püspök kifosztásában, nem hogy a rendőrség teljesen tisztában volna a bonyolult ügygyel. Hajnóczy József „hirlapíró” a rendőrség fogházában töltötte az éjszakát. Tegnap este Ujhelyi rendőrfogalmazó, a vizsgálat vezetője fölhozatta czellájából s újra faggatni akarta. Hajnóczy azonban beburkolózott s semmi szín alatt sem volt kapható arra, hogy valamást tegyen.

A rendőrfogalmazó erre felhívatta a fogház kulcsárát és két detektívét s kiadta a parancsot, hogy motozzák meg a foglyot. Hajnóczy hevesen tiltakozott. Mikor kétszeri felszólítás után sem engedte át zsebeit a gyengédtelen rendőrkezeknek, a rendőrök nekiestek s darabonként szedték le róla a ruhát. Nem találtak nála semmit. Erre aztán visszakisérték a fogházba.

Ma reggel Hajnóczy József felüzent a vizsgálatot vezető fogalmazónak, hogy vallani akar. Mikor felhozták, kijelentette, hogy ő most hogy ennyire fejlődtek a dolgok, vall, de tudja, hogy akkor lerántják a püspökről a reverendát. Vallomást azonban még nem tehetett, mert védője dr. Fényes Samu rábeszélte, hogy vallomását csak az ügyészségen tegye meg. A védő kérésére ma délelőtt tizenegy órakor átszállították az ügyészség fogházába. A rendőrség a magarészéről egyelőre befejezte a vizsgálatot s téves a reggeli lapoknak az a hire, mintha Ujhelyi rendőrfogalmazó Pottendorfba utaznék Bubics Zsigmond püspök kihallgatása végett. Erről egyelőre nincsen szó.

A kínos ügyben tehát egyelőre nincs fordulat — de valószínű, hogy a közeli napok újabb szenzációt fognak hozni.

## A választásokat nem írják ki.

### Politikusok meghívása.

### Fejérváry holnap ismét a királyhoz megy.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márc. 27.

A darabantok ma megint azt hitték, hogy áldatlan működésüket a haza javára fejtették ki, a mikor Bécsben a nemzet megrontásán tanácskoztak.

A koronatanácsról újabban azt elentik, hogy habár a király nem öntött végleg a választási ki, vagy

nem írása ügyében, mégis az a benyomás, hogy a királyt annyira befolyásolták, hogy a törvényes határidő alatt nem ejtik meg a választásokat. Ennek okát odamagyarazzák, hogy az ország népe még nem olyan nyugodt, hogy választani képes volna.

A darabantok közül Hegedüs, Toszt és Lányi ma vissza érkeztek Budapestre. A többiek Bécsben maradtak. Fejérváry holnap ismét kihallgatásra megy a királyhoz.

Ma délután a miniszterelnök azt a rövid kijelentést tette, hogy a király meghallgatta az előterjesztéseket, de nem döntött.

A N. F. P. azt írja, hogy a választások ki nem írása olyan durva törvénysértés, a milyenre 48. és 67. óta példa nem volt. A bécsi lapok egyáltalán alkotmányértésnek jelentik ki a Bécsben tartott koronatanácsot is.

Hir szerint Széll Kálmán Wekerle Sándor és Bántfy Dezső kihallgatásra kaptak meghívást a királyhoz.

A koalíció körében ma már beszéltek arról, hogy a választások ki nem írása esetén manifesztumot intéznek a nemzethez. Andrásy meginterjuvulta a Zeit munkatársa, a kinek kijelentette, hogy nem bírja elhinni, hogy a királyt annyira befolyásolhassák, hogy a választásokat ki ne írják.

Hegedüs miniszter nyilatkozott az adószedérről és kijelentette, hogy a kormány az erőszakos adószedésre nem gondol, mert egyelőre van elegendő pénze.

Bécsben főképen az ujonczozással vannak megakadva. Ez a kérdés a legégetőbb és mint jelentik, Fejérváryt a király holnap ebben az ügyben fogja kihallgatni.

## TÁVIRATOK.

### Züllött alakok egylete.

Budapest, márc. 27. A kormány a züllött alakokat nemcsak küldöttségek céljaira, hanem pártszervezésre is felhasználja. Tegnap egy budai korcsmában 40—50 különféle csavargó gyűlt össze és a kormány pénzén vacsorálva megalakították a kisiparosok pártját. Az igazi kisiparosok tiltakoznak, hogy a fegyház viselt alakok az ő nevük alatt grasszáljanak.

### Csendőrökkel elmozdított szolgabíró.

Marosvásárhely, márc. 27. Vozáry János kir. biztos ma csendőrökkel elmozdította hivatalából Ugron Gábor főszolgabírót. A csendőrök karonfogták Ugront és kivezették a hivatalból.

### Megyefőnök és ügyvéd afférja.

Budapest, márc. 27. Dr. D. G. kecskeméti ügyvéd 5 nappal ezelőtt a Váci körúton a London szálloda előtt találkozott Nagy Minály szegedi főispánnal, ki két társával szemközt jött vele. A főispán

köszönt az ügyvédnek, de az e szavakkal utasította vissza:

— Gazemberrel nem állok szóba.

A főispán nem szólt semmit, hanem követte az ügyvédet, és a legközelebbi rendőr előtt igazolván magát, felszólította, hogy az ügyvéd nevét és lakását jegyezze fel. A rendőr megtette. Azzal a főispán nyomban Boda főkapitányhoz ment, ki soron kívül intéztette el az ügyet, még pedig a főispán kívánságára közönséghatározás czimén. mert a főispán ur nem akart becsületsértésért pert indítani. Az ügyvédet 100 koronára ítélte a rendőrség.

### Szerelmi dráma.

Budapest, márc. 27. Kun-Szent-Mártonból jelentik, hogy Szabó Kálmán odaváló nagyiparos szerelmes volt egy Kerekes Matild nevű leányba. A házasságot a szülők ellenezték, s e miatt Szabó elcsalta Kerekes Matildot a lakására, a hol előbb őt, majd önmagát agyonlőtte.

### Megőrült író.

Budapest, márc. 27. A főkapitány-ságon ma éjjel jelentkezett Ponori-Thewrewk István író s arra kérte az ügyeletes rendőrtisztviselőt, vesse be a lipótmezői örültekházába, mert ő elmebeteg. Az inspekeziós rendőrorvos azonnal megvizsgálta s megállapította, hogy a boldogtalan ember igazat mondott s tényleg köz- és önvészélyes örült. Erre aztán kihívták hozzá a mentőket, akik beszállították az elmeógyógyító intézetbe. Ponori-Thewrewk István ma éjjel már másodizben jelentkezett ugyanezzel a kéréssel. Elsőizben is kivitték a Lipótmezőre, a honnan azonban csakhamar kiszabadult. A boldogtalan ember iránt, aki valamikor az elhunyt József királyi herceg legbizalmasabb embere volt, általános a részvét.

## Törvénykezés.

**A Rostás familia.** Az egész téglavetőben ismeretes a Rostás familia enyves kezéről. Tegnap a familia három nagyreményű eseményére állott a törvény előtt, hogy gázságaikért elvegyék jutalmukat. Ez év február 3-án éjjel Rostás Lenárt Péter és Lizi nevű testvéreivel betört Tóth Mihály tégláskerti szőlőjébe és az ott lévő tyukókból 14 darab tyukot el-emeltek. A törvényszék dr. Oláh Miklós bíró elnökle alatt tegnap vonta felelősségre az enyves kezű cigányokat. Az igazságszolgáltatás, miután vádlottak teltüket beismerték, tekintettel rovott múltjukra Rostás Pétert 7 havi, Rostás Lenártot és Lizit pedig hat-hat havi börtönre ítélte. Vádlottak az ítéletben megnyugodtak.

**Két orgazda.** Klein Antal debreczeni sütőmester rokonát Klein Ignáztot alkalmazta üzletvezetőjéül és benne teljesen megbizott. Klein Ignác azzal hálalta meg a bizalmat, hogy több mint 6000 koronáig megkárosította rokonát. A gondjaira bizott lisztes zsákokat és más élelmicsikkeket Szatmáron lakó nejéhez küldöztette el. Midőn Klein Antal észrevette rokona hűtlen sáfárkodásait, sikkasztásért panaszt emelt ellene a törvényszéknél. Később panaszát visszavonta, úgy hogy tegnap főtárgyalás folyamán ez ügyből kifolyólag Klein Ignácné és Schvarecz Jenőt ítélte el a bíróság orgazdaság vétsége miatt.

**Közgazdaság.****Terménytőzsde.**Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.  
Budapest, 1906. márczius 27.

Készáru F—10 olcsóbb, határidők lanyhák.

1906 októberi buza	16.31.-38
1906. áprilisi buza	16.36.-38
októberi roza	13.28.-30
1906. áprilisi roza	13.52.-54
októberi zab	12.44.-46
1906. áprilisi zab	15.54.-56
1906. májusi tengeri	13.32.-34
1905. júniusi	13.54.-56
1905. aug.	-----
szeptemberi	-----
1906 szeptemberi repce	-----

**REGENY-CSARNOK.****A Bandita.**

14 (Spanyol Regény.)

A vallásos czél mellett, roppant arany és drága értékű gyémánt-bányákat helyezett kilátásba.

Mi tartóztatta hát a fősvény Ferdinánd és kegyes Izabellát vissza oly vállalat megkísérlésétől, mi mind egyházi, mind világi szempontból, feltéve, hogy azon új világ létezik, látszat után itéve, szerencsés kimenetelűnek ígérkezett? — Mindjárt leírjuk.

Columbus Kristóf, ki előre megkívánta a szolgálat nagyságához mért jutalmát, a Spanyol hajóhad admirali rangját, minden általa felfedezendő országok helyettes királyának czimét, s tizedrészt a szerzendő értékeknek, végre azt kérte, hogy férfi utódjai is örököljék e tisztségeket s méltóságokat, melyekkel ő fel leend ruházva.

Ezen igények annyival tulzóbbaknak látszának, mivel Columbus, — bár magát híres piacenzai családból származottnak állítá, a királynénak Izabellának pedig levelében azt írta, hogy ha kinevezi tengeragnak, nem ő lesz családjából az első tengernagyi ranggal, — nemességének semmi bizonyítékát nem mutathatta föl, sőt azon hír is terjedt el ez udvarnál, hogy ő egy Cogoreo vagy Nerviből való egyszerű takácsnak fia.

Ezen igények természetesen felbosszanták a granadai érseket Talavera Ferdinándot, katolikusként ő felségeiktől ez biztatván meg a genuai hajós, — mint a Columbust közönségével nevezni szokták az udvarnál, — tervének megvizsgálásával.

Különsen a haszon tizedrésze, melyet adónak tüntettek fel, volt az, mit az egyház irigylett Don Fernando de Talavera vallásos érzületét pedig szerfelett sérté.

Folytatjuk.

**Első Debreczeni ernyőgyár.****Tavaszi és nyári idényre**

ajánlom dus választéku saját készítményű raktáramat

**első-nap és csipke-ernyőkben**

dus választék, olcsó, szolid árak mellett.

Javítások és átbuzások gyorsan elkészíttetnek

**Merkler Soma**

Ernyőgyárában.

Debreczen Piac-utóza 50. szám, Szent-Anna-utca sarkán,

**Figyelem!**

A nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánljuk a 20 évi fennállása óta megkedvelt

**Paczelt János**

mag és virágkereskedését

~ DEBRECZEN, Kossuth-utca. ~

ahol frissen levágott minden faj **élővirágok** kaphatók s ezekből megrendelésre a legremekőbb menyasszonyi, alkalmi és mellcsokrok, valamint koszorúk jutányosan és pontosan készíttetnek.

Saját telepeimen termelt nyíló **virágok szoba- és disznővények** dus álasztékban és a **legszebb** kivitelben

Nemesebb fajta fenyőfáimat különösen figyelemre ajánlom és mindennemű megrendeléseket a legnagyobb pontossággal és figyelemmel eszközölök.

Szives megrendeléseket kér,

kiváló tisztelettel

**Paczelt János.****Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

**tavaszi divat**

gyönyörű ujdonságai

**női ruha kelmék,****selymek, angol zephyr,****Delaine stb. stb.****Himzett ruhák és Blousok.****A nagyközönség figyelmébe.**

Nagyon gyakran olvasható a lapokban olyan hangzatos hirdetés, hogy „Olcsóbb lett a temetkezési áru.” Kötelességemnek tartom ezzel szemben a nagyközönség tudomására hozni, hogy azóta lett olcsóbb a temetkezés, amióta én az intézetem megnyitottam. Nagyon egyszerű ennek a magyarázata. Mikor üzletem megnyitott, 1905. november 8-án, a kartel áru megszüntmivel nőm Nagy Mária, ki a **Dankó M. czégnél 14 évig volt alkalmazva**, a mit a közönség nagyobb része tud is, és olyan árak mellett kellett neki a gyászoló feleket kiszolgálni, a hogy azt közösen megállapították, és akkor nem hirdették az olcsó árakat, csak most. Kérem tehát a mélyen tisztelt gyászoló közönséget, hogy vásároljanak nálam, aki üzletem megnyitásakor a legolcsóbb árakat igyekeztem megállapítani és azt továbbra is megtartom. Temetkezéseket a legdiszesebbtől a legegyszerűbb kivitelig elvállalok. Vidéki megrendeléseket pontosan eszközölök. Magamata t. közönség jóindulatába ajánlva, maradtam tisztelettel

**PÉLEI IMRE** temetkezési intézeti tulajdonos. Keztyér-piac ócskás zug. Bádogos-utca 6. sz.

**Legszebb úri és fiu ruhák tavaszi és nyári ujdonságok a Grünfeld Adolf**

és Társa

== szabó üzletében ==

legolcsóbban beszerezhetők

DEBRECZEN, Kistemplom mellett.

**Megérkeztek**

a tavaszi idény ujdonságok:

**Női ruha és costüm kelmék**

hozzá való legujjabb diszek.

**Bluz selymek,****Divatos gyapju delinek**

gyönyörű választékban.

**Fekete gyászkelmekben**

állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 3

**Tavaszi idényre**

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajezár, 1/2 gyapju 28 kr. **Selyem batisztok 35, 40, 50 kr.** Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek harisnyák, keztyük, csipke és csipke gallér fűzők. **Férfi ing, sima, hajtásos és színes elővel 1.20 kr.** Öt réti színes kezelt 22 kr. gallér 12-20 kr. **Csipke függönybe** rolett függöny és vásznakban gyári raktár.

**Doszpoly János utóda**

Főter, Tisza-palota

**500 koronát**

fizetek annak, ki a **Bartilla fogvizének** használata mellett üvegeje 70 fill., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája büzlök. (Franco küldéssel külön 95 fill.) **Bartilla-Winkler Ede, Wien, 19/I., Sommergasse 1.** — Kapható minden gyógyszerárban és drogonériában — Csakis „Bartilla fogviz” kérendő. Hamisítások bejelentése jól utalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 5 kor. 20 fillérért.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

Quedlinburgi elsőrendű takarmány répamagvak nagyban 50 és 25 kgr.-os eredeti ólomzárolt zsákokban kapható Ulimann Salamon fűszernagykereskedésében Debreczen, Piacz-utca 70. — 1906. május hónapban üzletem a szemben ujonnan épült Geiger-házba Piacz-utca 81. szám alá helyezem át.

Zene órákat jutányosan elfogad és a legjobb módszer szerint tanít ifj. Kacsari László Késes-u. 35.

Kiadó lakás. 1 szoba, konyha és hozzátartozóival Beresényi-u. 69. sz.

Szőlősgazdák szövetekezte Piacz-utca 88 ajánlja a legfinomabb ó és új érmelléki és homoki fajborait kicsinyben és nagyban a lehető legolcsóbb árakban. Vendéglősök, kávéosok és a nagyközönségnek pinczéinket bármikor bemutatjuk, hol is meggyőződést szerezhetnek boraink kiválóságáról.

Quedlinburgi és hazai termésű takarmány répamagvak, plombozott arankamentes luczerna és lóhere, bükköny, csibehur, muhar, óriás tökmag, takarmány- és pázsitfű magvak, czukorezirok, konyhakerti és virágmagvak legolcsóbban — nagyban és kicsinyben Kontsek Géza nagykereskedésében. Főüzlet: Kossuth-u. Fióközlet: Csapó-u.

Halálozás folytán a Kesztenbaum Jónás-féle butor raktár feloszlik. Beszerzési áron alól vásárolható.

10 családból való 12—14 éves fiu tanulónak felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. (T.)

Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó utca kenyér-piacz sarok.

100 darab tisztí hüvely 10, King 8, Abre 12, Progress 10, Rákóczy 14, aranyozott 20 kr. A hüvelyek egészségi papirból készültek nicotin mentővel. Egyedüli főraktár Merkli Ferencznel, Fűvészkert u. 14. Telefon 374. sz.

Órák és ékszerek a legolcsóbban csakis Neuhauser Károly máv. pályarórásnál Piacz-u. 81. sz. a. új helyiségében kaphatók. Nagy választék látszerészeti cikkekben. Javítások jutányosan vállaltatnak. Ugyanott jó házból való tanuló felvétetik.



Fischer Adolf ujonnan épült házában első emeleten 3 szobás lakás, második emeleten 6 szobás modernül berendezett lakás minden mellékkel kiadó.

Egy féderes kocs, egy „adria” varrógép, egy konkolyozó, egy rosta és egyéb apróságok jutányosan eladó. Czim a kiadóban.

Képzett könyvelő izraelita vallású, április 1-re állást keres.

Rugganta bélyegzők legolcsóbban megrendelhetők Hoffmann és Kronovitznál, hol óriási választék áll rendelkezésre.

Utazók fix fizetéssel felvétetnek Schweitzer Sestvérek cégnél Debreczen.

Szeplő és májfoltok ellen legjobb

FAY ARCUZ-

Szépít, fiatalít

FAY ARCUZ-CREME

Hatása csodás.

Tégelye 1 K.

hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K.

Kapható egyedül a készítőnél

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8.

„Arany egyszarvu” gyógyszeriar.

Tavaszi idényre legdivatosabb öltönyöket készít

**Szedlák és Vámos**

férfiszabó

Piacz-utca 32. sz. I. emelet.

Honi gyártmányu gácsi és brassói szövetujdonságok dúsz választékban érkeztek.

Prezis-járásu

óra különlegességek

szép ékszerek nagy választékban és óra javítások jótállással legolcsóbban

**Kurián Gyula**

mű órásnál, DEBRECZEN, Piacz-utca 42. sz.

Debreczeni medico-mechanikai

**Zander-gyógyintézet**

tulajdonos Dr. Szász Adolf orvos. Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Telefon 389.

Mechanikai (Zander) gyógykezelés.

Fejlesztő gymnastica gyermekeknek.

Tulhevített száraz levegő fürdő.

Orvosi massage.

Villamosítás.

Gyógyjavallatok: esuzos, köszvényes, izom és ízületi bajok. Benu-lások, Neurasthénia. Hysteria. Táplálkozási és mozgási zavarok. Idült gyomor és bélbajok Szívelhájásodás. Ideges szívdobogás.

Az intézet nyitva: d. e. 9—1. d. u. 3—6.

Nőknek: d. e. 11—12 és d. u. 5—6.

Tisztviselőknek árkedvezmény.

Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján 5 ingyen hely.

Nyomatott Hoffmann és Kronovicz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

## Uj faszén-üzlet!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a külsővásártéren, a Berger féle telepen (Árosi szeszraktár)

## uj faszén-üzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben esomagoltam és szabadon kitűnő minőségű faszén kapható.

Már 10 kilótól kezdve házhöz szállítok.

Miklós-utcai fűszer üzletemben is megrendelhető.

Telefon 465.

Tisztelettel  
Varga Károly

## Hirdetmény.

A Hajdunánás város tulajdonát levő téglacégető körkemenczéhez egy téglamester felfogadása határozatván el, arra pályázat hirdettetik, a feltételek a hivatalos órák alatt a polgármesteri hivatalnál megtekinthetők.

A pályázati kérvények a folyó évi április hó 8-ig bezárólag adandók be, a később beérkezett, vagy fel nem szerrel pályázatok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Hajdunánás város tanácsának 1906. évi márczius hó 24-én tartott üléséből.

Kovács  
főjegyző.

Legfinomabb kókusz zsir

és friss

margarinvaj

kicsinyben és nagyban

**Kohn Henrik**

cégnél kapható

gróf Dégenfeld-tér 7. sz.